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Elõszó

Az ember valószínûleg mindig hajlamos volt arra, hogy feszültségét „kábító” szerekkel oldja, de
talán az életbennmaradásért folytatott harc az „õsidõkben” nem engedte, hogy a kábítószerek hasz-
nálata káros mennyiségben, ill. minõségben elterjedjen. Ma már lényegesen jobban élünk, a „harc”
nem köti le folyamatosan erõnket, így elõtörnek olyan tényezõk is, amelyek régebben egyszerûen
nem „jutottak szóhoz”. A környezetünk, a személyiségünk, a társas viszonyaink, a céljaink, a tár-
sadalmi normáink – és még sorolhatnám – olyan kifogyhatatlan és szinte beláthatatlan források a
kábítószer használatára, ill. elvetésére, hogy felvetõdik a kérdés, van-e értelme vizsgálódni a gya-
korlatilag végtelen számú hatás-ellenhatás dzsungelében. Van-e remény arra, hogy lényegesen
csökkentsük a kábítószer mind egyéni, mind pedig társadalmi romboló hatását, vagy törõdjünk be-
le a jelenlegi állapotokba, hagyjuk a folyamatokat a maguk útján végigmenni és reménykedjünk,
hogy marad még „józan” ember, aki „tiszta” marad és képes önállóan fontos döntéseket hozni, dol-
gozik eleget ahhoz, hogy mindenki (jól) élhessen? Ez a könyv azért készült, mert szerzõtársaimmal
együtt úgy gondoljuk, hogy szükséges megismernünk mindent, ami segíthet a kábítószer használa-
tának csökkentésében. Szerencsére elég hatékony módszerek állnak már rendelkezésre a tömege-
sen jelentkezõ jelenségek vizsgálatára, de a kábítószer használatának kezdetétõl a sokszor tragédiá-
ba torkolló kábítószerfüggésig tartó folyamat teljes feltárása még sok kutatást és idõt igényel. 
Ahhoz, hogy meg tudjuk elõzni a kábítószer rombolását, mindenképpen szükséges megismerni
azokat a tényezõket, amelyek kipróbálásához vezetnek. A társadalmi, gazdasági és politikai jövõ
szempontjából valószínûleg kitüntetett szerep jut az egyetemistáknak, ezért fontos és érdemes ezt
a csoportot külön is megismerni.

A könyv célja, hogy az egyetemisták körében végzett felmérések alapján szisztematikus és át-
fogó képet adjon a kábítószer kipróbálásának feltételezett, ill. lehetséges okairól. Természetesen je-
len vizsgálatok nem fedhetik le az oksági hatásmechanizmusok minden részletét, ezért szûkíteni
kellett a figyelmünket olyan területekre, amelyek kevésbé ismertek a szakemberek elõtt, ugyanak-
kor elég átfogóak ahhoz, hogy megalapozzák a „védekezés” lehetséges útjait.

A könyv hat fõ részbõl áll, amelyek többszempontos elemzésekkel válaszokat keresnek a kábí-
tószer kipróbálása mögött meghúzódó hatások és hatásmechanizmusok „hogyanjaira és miértjeire”.
Többek között vizsgáljuk az egyetemista életmódnak és életkörülményeknek, a személyiség eltérõ
jellemzõinek, valamint a különbözõ baráti és társas viszonyoknak a hatásait. A soktényezõs hatá-
sok egymásra épülésének egy összetett modelljével átláthatóbbá kívánjuk tenni a beavatkozás le-
hetséges célterületeit. 

A kutatás támogatása több forrásból tevõdött össze, amelyek közül ki kell emelnem a Debreceni
Egyetem (Mentálhigiénés Program) és a GYISM anyagi támogatását. Fontosnak tartom megemlí-
teni, hogy a Debreceni Egyetem vezetõi személyesen is figyelmet fordítanak a kábítószer-haszná-
lat elterjedése elleni harcnak (és  ezáltal munkánknak is). 

A könyv szerzõinek döntõ többsége fiatal kutató kolléga, illetve hallgató, akiknek lelkesedését,
pontos és elmélyült munkáját ezúton is megköszönöm.

Münnich Ákos szerkesztõ
Debreceni Egyetem, Pszichológiai Intézet

4032 Debrecen, Egyetem tér 1.
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